

# 吴都阖闾城遗址公园年底迎客

2500年前的吴都阖闾大城到底是怎样一副光景? 碎石瓦砾中、残垣断壁背后,又隐藏着怎样的一段春秋传奇? 正在建设中的吴都阖闾城遗址公园或将给出答案。昨天,记者从无锡吴都阖闾古城遗址管理处获悉,总规划面积12平方公里中的遗址博物馆和阖闾城外景基地按计划将在今年年底前竣工开放。届时,该项目将成为滨湖区乃至无锡市文化旅游的新品牌,更将成为环太湖风光旅游带上不可多得的文化景观。

位于无锡市西郊马山、常州雪堰桥交界处的吴都阖闾城遗址公园项目,隶属无锡太湖国家旅游度假区,东接无锡市区,南临太湖,西靠武进,北至胡埭镇区。总规划面积12平方公里,总投资19.5亿元,是无锡市重大文化项目,也是无锡市近年打造的文化旅游项目的新亮点,建设周

期5年。因无锡阖闾城遗址在考古发现中的历史价值、艺术价值及科学价值,此前曾代表江苏摘取了“2008年度全国十大考古新发现”的考古最高奖项。经专家论证,该地为春秋晚期吴王阖闾时期(公元前515年—公元前496年)的都城,这一发现将无锡建城史向前推进了300多年,为弘扬吴地文明、提升城市内涵、提高无锡城市知名度提供了载体与实证,是无锡市历史文化名城总体规划的重要节点项目,并被列入无锡八大博览园总体规划。

根据规划,吴都阖闾城遗址公园分6个功能区,分别为:阖闾古城址保护区、龙山遗址保护区、博物馆区、古胥湖历史环境复原区、照天湾文化创意区以及胥山湾文化体验区。项目主要包括:吴都阖闾城遗址博物馆、《阖闾王朝》影视基地、游客中心、阖闾文化村、照天湾影视文化创意园、古



(无锡)阖闾城遗址博物馆效果图

战船码头、照天湾度假酒店、国际养老社区、产权式酒店集群以及遗址修复展示等。期间,还将和中国电影集团合作,拍摄《阖闾王朝》历史大片。同时,还计划与央视电视剧制作中心合作改编长篇电视连续剧《阖闾王朝》。

目前,遗址博物馆和阖闾城外景基地的建设正如火如荼的进行着。按照计划,遗址博物馆将在9月底前完成装饰布置,阖闾城外景基地在9月底前完成内部展示,并都将在12月底前正式开园。 金辰 薛晟

## 饭店没客人,大厨趴在桌上睡大觉

因为人气不旺,清名桥街区二期一半店家没有正常营业

4月29日,无锡清名桥历史文化街区二期(简称清名桥街区二期)商业项目正式开街,二期项目着力打造的是文化和艺术的氛围。然而,因生意不好,开街至今,还有一半的商家没有正常营业。

昨日中午,记者来到了清名桥街区二期,这里的人气并不旺,沿着这条街一路向前,有很多店面还空着。一些装修好的店空着,未正常营业。有些店面虽然在对外做生意,但并没有客人光顾。记者粗略估算了一下,有50%以上的店面没有正常营业。

虽然是中午12点左右,正是

就餐时间,但记者在一家餐厅看到,这里并没有客人,餐厅的厨师甚至趴在餐桌上睡起了大觉。“没生意很正常,周围没居民,开车又进不来,谁会来这里吃?”餐厅的老板告诉记者,早在今年年初,这家餐厅就已开始对外营业,生意一直不好,甚至是连续几天都没有一单生意上门。原以为二期正式开街后,生意会好一些,结果还是老样子,每个星期的营业额只能1000元左右。

“由于生意不好,一些装修好的店面,如传器、爱易等商店,长期处在停业状态。”据一位商家透露,传器自装修好到现在,还没开张营业过一次。

清名桥街区二期的不少业主表示,和一期相比,二期的地理位置不佳,配套设施也不完善,人气一时半会起不来。“天气越来越热,来南长街的人也越来越多,但很多人只逛一期,二期这里根本进不来。”二期一位业主说,尤其是夜间,一期灯火通明,二期却灯光灰暗,绝大部分游客走到一期、二期的交界处就止步了,不会再往里走。

“这里的配套设施实在太差了。”一位二期的业主说,不仅夜里的灯光跟不上,停车位也并不是很多。虽然二期有一块停车场,但并未完全施工到位。即使有人想来二期游玩,没有停车

位,也会挡住一大部分的脚步。

一家饭店的老板告诉记者,几天前,他粗略估算了一下这几个月来的营业收入,别说是赚钱,就是想不亏都很难。前期投入80多万元,开业以来每个月亏损5万多元。由于跟管理方有合约,因此现在业主“走也不是、留也不是。”“留在这里意味着每个月得持续亏损。离开的话,又要支付一大笔和管理方的违约金。”

众多业主希望,清名桥街区能够在吸引人气方面做文章,并且努力将各项配套设施建设到位,不要让业主们辛苦投入的钱打了水漂。 匡笠

## 这里的花鲢喝豆浆“减肥”

每年6亿尾阳山鱼苗游向全国

春季是鱼产子旺季,昨天上午10点多,惠山区阳山镇岳其特种水产种苗场里,工人师傅们把一条条肚子鼓鼓囊囊的“鱼爸”“鱼妈”从产卵池中捞出来进行人工授精,经过一周左右的时间,由这些受精鱼卵孵化出来的鱼苗就会陆续“游”到全国各地。现代快报记者昨天零距离目睹了这一鱼儿“生产”的过程。

6亿尾鱼苗“游”向全国各地

无锡原有六七家水产种苗场,随着城市化改造的进程,目前只有阳山镇岳其特种水产种苗场还在繁殖种苗,这里每年能繁殖6亿尾鱼苗。每年5月前后,是种苗场最繁忙的时候。种苗场负责人陈志健告诉记者,种苗场的历史已经有40多年了,10多年前,种苗场每年能繁殖1.5~2亿尾鱼苗,但是从2003年开始,种苗场经过技术改革使得种苗场的繁殖量大增,发展到了6亿尾。

在鱼种场的孵化室里,60多个孵化缸整齐地排开,水在缸内不停地循环流动。缸内是5天前刚刚完成授精的鱼苗,每只缸内都游动着几十万尾。用瓢捞起一些,就能看到其中有透明的比头发丝

还细的鱼苗在水中游动,鱼苗还没长出眼睛。陈志健告诉记者,等鱼苗长出眼睛就能销售了。

6亿尾鱼苗当然不可能都自己养,陈志健告诉记者,其中90%以上的鱼苗会销往全国各地,只有10%会留下来被培养成商品鱼,这6亿尾鱼苗近的被运到苏州吴江,最远的甚至会跨越半个中国“游”到东三省。

“鱼爸”“鱼妈”个子大却不胖

青、草、鲢、鳙四大家鱼对自然条件的要求较高,需要流动的水才会刺激性腺素的成熟,鱼苗才会孵化。在种苗场的产卵池中央,水泵抽出来的漩涡不断回旋,时不时可以看到一条条大鱼在池中追逐。在产卵池边一名工人师傅双眼紧紧盯住产卵池,一看到“鱼爸”和“鱼妈”凑在一起就会用竹竿将两条鱼打开。过了一会,另一名工人走下产卵池,用脸盆舀起水来看了一眼,“到时候了。”他向岸上喊道。随之,工人下水将种鱼捞起来。

“鱼开始追逐就代表要产卵了,但是不能让它们缠在一起,不然卵产在产卵池里就没用了。”陈志健告诉记者,他们看到鱼准备



受精的鱼卵放在孵化缸里孵化

产卵就会下池去看看水里面是否已经有鱼卵了,如果已经有鱼卵就代表“鱼妈”准备好了。

“太重了,快点接一把。”两名师傅从产卵池里抬起一条花鲢“妈妈”,一个师傅将鱼头往专用的外套兜里一插,抱着种鱼走出产卵池。等他走到岸上,另两名工人急忙接上,三人一起抱着种鱼,另外一个人拿着脸盆接种鱼产出的鱼卵,一条种鱼的鱼卵拍完了就由人送回亲本池。然后再捉一条鱼爸,如法炮制将鱼精液挤到鱼卵中进行人工授精。



工人在给鱼进行人工授精

记者看到,这些亲本鱼都非常壮硕,陈志健说,种苗场做亲本的花鲢已有9岁了,最轻的一条鱼也有近50斤,最重的要达60斤以上,种鱼都是来自长江的野生鱼,不过,虽然这些鱼的个子很大身上脂肪比例并不高,“做种鱼的草鱼就吃草,花鲢要吃黄豆豆浆,如果吃饲料容易长膘不易产子。”一条60斤重的花鲢,能产10斤左右的鱼子,一斤鱼子约能产出40万尾鱼苗,就是说一条花鲢能产出400万尾小鱼苗,算是高产的典型了。 胡姍姍 文/摄



东安路春风路交叉口封闭

@胡姍姍 因地铁二号线东安路高架段建设需要,5月15日起至7月31日,东安路春风路交叉口东西方向中间封闭,禁止车辆在交叉口左转弯通行。被限制通行的车辆应按照交通标志的指示,从纺城大道、新锡路等道路绕道行驶。

两人候选生态文明使者

@匡笠 近日江苏省举办的首届“生态文明号”“生态文明使者”评选表彰活动中,无锡市润球生态良性循环科学研究所、无锡市排水公司芦村污水处理厂成为“生态文明号”候选团体单位。无锡市环境监测局主任科员杨志兴;原无锡市旅游商贸职业学校教师、首批中学高级教师吴寿鑫成为“生态文明使者”候选人。

无锡国旅海洋文化之旅启动

@金辰 由无锡国旅组织的“海洋文化之旅”启动。这次以“歌诗达·维多利亚号”超豪华邮轮为载体的5晚6天海上之旅,将结合韩国丽水世博会所弘扬的海洋文化,让游客在旅途中感受海洋的奥妙无穷。行程共分两个批次,第一批次为6月12日、第二批次为7月2日,均从上海出发,途中停靠韩国济州岛、丽水,并参观韩国丽水世博会,游览日本福冈九州的美丽风光。

4职校试点直升本科

@徐振 昨日省教育厅公布了无锡等五市开展中高职衔接试点的消息。无锡机电高等职业技术学校、无锡旅游商贸高等职业技术学校以及宜兴中等专业学校各两个专业与江苏技术师范学院合作“五年制高职与普通本科5+2分段培养”项目,学生学完五年制高职专科的课程后可升入二本院校继续学习。无锡职业技术学院两个专业与江苏大学合作“高职与普通本科联合培养”项目。

滨湖社会福利中心10月开放

@唐奕 滨湖区社会福利中心一期的13个单体土建工程现已全部竣工,目前正在进行玻璃安装及土建扫尾修补工作,有望于8月交付使用,10月对外开放。

滨湖社会福利中心集老年人托管、养护及康复、异地休养、心理辅导、临终关怀等功能为一体。该福利中心计划建设二期工程,在建的是一期工程,建筑面积为63220平方米,设计养老床位1145张。

■ 停水

11日9:00至12日9:00 华新北路停水,影响:新安老镇、新安党政办、社保所、卫生院、敬老院,新安一村、二村、三村,交警二中队,东浜头,新安菜场,新陆园,新湖一村,南湖园路,保险公司家舍,风吹头,电信局等地区用户;13:00至24:00 新锡路停水,影响:鸿新村、鸿山村1/3用户、尚苑、凤鸣山庄等用户。 唐奕

■ 停气

太湖新村1—191、鹏程大厦11日13:30至16:30停气;明珠数码广场11日9:00至16:00停气。 唐奕